

推进 GIS 移动综合监管平台建设

慈溪八成市场主体实现可视化监管

手拿一台移动平板电脑，只要随便动动手指就能知道一家公司、商店甚至是小食杂店的一些基本信息。如今，这种集市场主体可视化、监管内容定制化、巡查记录即时化、痕迹管理清晰化的监管模式越来越受基层市场监管工作人员的欢迎。

来自慈溪市市场监管局的数据显示，目前慈溪市在册市场主体 104189 家，现已完成 82105 家市场主体在移动监管系统中的基础数据采集工作，近 80% 的市场主体实现了可视化监管，即可通过监管系统直接查找到主体的地理位置、门头照片、登记内容等信息，这彻底摆脱了以往繁琐、走秀的传统巡查方式，可视化、移动监管的优势尽显。

通讯员 毛展凯



工作人员运用移动终端设备进行数据采集。

技术支撑 着力搭建可视化监管平台

长久以来，市场监管工作一线任务繁重，基层干部更是在经营主体和办公室两头跑，市场主体信息量大导致工作实效性差、监管信息真实性等问题凸显。

“实现可视化监管，主

要得益于精确查找、导航巡查、现场办公于一体的 GIS 移动综合监管平台的搭建。”据慈溪市市场监管局相关负责人介绍，GIS 移动综合监管平台是以运用移动终端设备，打造监管项目明确、痕迹管理清晰、数据采集共享

的一种一体式现场移动办公系统，主要包括移动终端和综合监管两个基本系统。前者是现场开展电子地图标注、查询及精确监管。后者则是后台开展任务设置、数据查询统计及维护所用。两者之间通过无线通信技术对

接。自 2013 年年初开始，该局就在当地政府的政策、资金支持下，以信息技术为支撑，着手搭建移动综合监管平台，除了在基层各所配备移动终端设备，各项试点工作也按步实施。

多方保障 创新监管模式迅速得到推广

经营122家。

在具体推广过程中，该局还专门组织邀请相关专家前来授课培训，对移动监管系统各个模块功能进行现场演示，对各个操作步骤进行详细讲解，切实提升基层监管人员的软件操作能力。同时，考虑到软件在应用初期容易出现较多问题，要求各所及时反馈意见，并让软件开发人员在短时期内对软件

进行修改完善，强化软件功能，提升易用性和实用性。

除此之外，该局按照“先试点，后铺开”的办法，还开展了对市场主体监管功能模块的应用试点，并对日常巡查、无照录入、商圈管理等功能进行测试应用和完善，充实了音、像、图等巡查信息采集，基本实现了预期功能，这一举措也大大加快了创新监管模式的推广。

去年底，慈溪市局再一次加大投入力度改善移动监管设备及网络，全面推进 GIS 移动综合监管平台建设，利用信息科技手段不断提升监管效率。目前移动监管设备总数达 150 台，并将原电信 3G 网络的设备全面更新成电信 4G 制式。在双网齐下的模式下，设备速度、网络稳定性均大幅提升。

优势凸显 基层监管效能大大提升

经过近两年时间的推广应用，如今移动办公在基层监管所全面开花，监管干部不管年龄大小，无论是新丁还是“老甲鱼”，每次外出巡查都会带着移动平板，靠着这些“办公利器”通过手指点划即刻完成一天的巡查工作。与原工作模式相比，无论是查看检查对象的地图位置、标注签到、现场照片还是进行巡查处理、无照抄告等，都彻底摆脱了以往繁琐的传统书式巡查，无纸化可视化移动监管的优势充分显现。

据了解，在移动监管平台上，监管人员可直接在终端上获取企业的全方位

信息，如工商登记信息、历史监管记录、各相关部门的许可信息等，也可现场完成检查情况的录入和修正工作，操作简明、直接。同时，监管人员也只有到企业所在地，实现移动终端与企业地理定位“二点重合”，才能录入监管信息，这也保证了检查信息的真实性。

从具体情况来看，像在开展新设企业回访等检查工作时，由业务科室负责设定巡查对象和检查内容，制定任务推送到基层所长，并同时发送任务提醒短信。所长接收后将任务分配到巡查组，巡查人员的平板电脑上

即会显示待查任务，巡查对象自动按距离远近排序，方便规划巡查路线。在开展无证无照整治行动方面也是如此，巡查人员可在无照现场用平板拍照取证、录入无照信息、进行无照处罚、上报抄告信息，这不仅在处理速度上大大提升，而且也对后续监管带来方便。

在打造商圈方面，GIS 移动监管系统将写字楼、商业楼、消费品市场纳入商圈，做现场标注时，各“商圈”范围内的市场主体划归各自名下，共用同一电子地图位置，以便于后续实地监管查找。这种基于地理位置和行业分类的“主体打包”

信息传递

我市评选并通报表彰 43名“优秀药师”



12月23日下午，宁波市市场监督管理局召开专题会议，通报表彰43名德技双馨“优秀药师”。

近年来，我市广大药学从业人员严守社会公德和职业道德，立足岗位，充分发挥专业特长，服务社会公众，在维护医药消费者利益和保障安全有效用药方面发挥了重要作用。此次受表彰的43名“优秀药师”，均是由各地各部门推荐，经宁波市药学会、浙江省执业药师协会宁波办事处审定，其中有德高望重的老专家，在教学科研中作出突出贡献的新秀，有在自然灾害中承担重大药品保障等任务的模范，也有默默献身基层的药师。

我市已有 71 家 星级品牌工作指导站

近日，8家品牌工作指导站分别被认定为三星级、二星级、一星级品牌工作指导站。至此，全市共有 128 家品牌工作指导站，其中星级指导站 71 家。

为打造有层次、有水平的指导站，宁波市市场监督管理局于今年重新修订了《宁波市星级品牌工作指导站认定管理办法》和《宁波市星级品牌工作指导站考评认定标准》，通过调整评定标准，加强实地指导，不断丰富星级品牌工作指导站的创建方式、工作内涵。

如今品牌指导站的工作内容不仅仅局限在为商标注册、创牌、保护提供指导，不少星级指导站还将工作触角延伸到商标设计、品牌策划等方面，并向政府提供辖区商标品牌发展规划，为决策提供参考意见。而各地星级品牌指导站在推进商标创牌工作上成效明显。据统计，前两年认定的65家星级品牌指导站所在地的驰名、著名商标企业已占全市新认定数的75%和43%。

“两节”前夕江北拧紧 农家乐餐饮“安全阀”

近日，江北区市场监督管理局组织辖区旅游胜地的数十名农家乐业主进行农家乐餐饮知识专项培训。从餐具的清洗消毒、从业人员的个人卫生保证、餐饮场所的选址、厨房区域的布局、操作设施的维护、餐厨废弃物的处置和虫害防治等方面，全面讲解餐饮安全各个环节的安全保障工作。下一步，江北区市场监督管理局将继续加强各类食品安全监管，确保给消费者创造一个安全放心的旅游消费环境。

江东局对参茸市场 开展专项检查

12月22日，江东区市场监督管理局派员来到该区的参茸专业市场——宁波市金钟茶叶参茸商城，对市场内的23家参茸经营店铺一一进行检查。

本次检查以山参、高丽参、鹿茸、铁皮枫斗、西洋参、冬虫夏草、灵芝等节日热销的参茸产品为主，从检查进货渠道到购货票据，并对产品的是否存在以假乱真、以次充好、染色增重、假冒进口等进行重点检查。从检查情况来看，总体上比较规范，但也存在一些问题，如其中3家店铺储存环境混乱，药品随地摆放，且药品跟非药品放在一起；部分中药材验收养护不到位，温湿度计未进行及时校正等。对这些问题，检查人员一一指出并当场要求经营者进行整改。

通讯员 宣文